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profess ione. Io chiedo a! Gove rno, se esso si crede abba-
stanza for te da poter  far  r is pe ttare le le ggi, di nominare e  
imporre que s ti professori ai s e minari vescovili, poiché se ta le  
non si credesse, io penso che non debbansi p iù pagare que s ti 
professori coi de nari de llo Stato. 

w e ijIjANa . . Precido la parola s olame nte per  non lasciare  
sema r ispos ta due fa tti e r ronei pos ti in campo da ll'onore vole  
Piccon. 

l i pr imo si è che i Nizzardi non hanno da valicare le Alp i 
per  recarsi a ll'Unive rs ità. F re que nt ino que lla di Genova e al-
lora in poche ore per  la via di mare possono tras fe r irvis i, e  
quindi godere di tut ti quei benefizi di che fruis cono, come egli 
dice, le provinc ie che sono al di qua de ll'Alp i, 

La seconda po i, è per  fargli osservare che tut te le P ro v i n -
cie de llo Stato, me no Genova ed Ale s s andr ia, si trovano pur  
troppo esposte a ll' invas ione s t ranie ra. Non è ve ro che il Go-
verno abbia dime nt ica ta la Savoia. Chè anzi pur  troppo tut te  
le spese di for t ificazioni furono fatte contro la Franc ia, e to-
talmente dime nt ica te le fr ont ie re che possono essere minac-
ciate da ll'Aus tr ia. Cadono pe rc iò tut ti g li a rgome nti de dotti 
da ques ti fa tti e r rone i. 

p b e s i d e k t e. Non essendo fatta a lcuna propos ta for-
male, me tto ai voti ques ta cate gor ia. 

b o r e i jK jA . Ma io a t te ndo ancora una r ispos ta del s ignor 
minis tro alla mia inte rpe llanza. 

g i o i a , ministro della pubblica istruzione. Des ide re rei 
che e lla formulasse precisamente la sua propos ta, pe rocché, 
così vaga come venne annunc ia ta, dichiaro di non ave r la be ne  
compresa. 

DEHiRiA, relatore. Farò qua lche osservazione su quanto 
venne de tto dai s ignori pr e opinant i. 

All'onore vole Piccon d irò che l'e r rore de lla Commiss ione  
fu scusabile, inquantochè nel b ilanc io dei 1830 era ins cr it ta 
la re t r ibuzione dei professori ài Chambéry par te come s tipe n-
dio, par te come t r a t te n ime nto; ora il t r a t te nime nto essendo 
stato in que s t 'anno r iun ito a llo s t ipe ndio, ques to si poteva 
dire accresciuto, pe rchè è un accrescerlo il commutare in s ti-
pe ndio fisso un t r a t te nime nto var iabile e t rans itor io. 

L'e r rore mate r ia le che il s ignor Piccon ha r ile vato nel bi-
lancio de ll'anno scorso, scusa la Commiss ione de llo aver  de tto 
che lo s t ipe ndio dei professori di Nizza è s tato aume nta to, 
imperocché essendo nel bilanc io de ll'anno scorso la somma 
per il me de s imo di lir e 1050, e nel presente di lir e 1500, la 
Commiss ione aveva ragione di d ire che e ravi s tato accresci-
me nto. 

Non mi fe rme rò sopra le a lt re osse rvazioni de ll'onore vole  
Piccon, pe rchè sarebbe e ntrare in discuss ioni che la Camera 
pare abbia voluto scar tare. 

Ris ponde rò poi a ll'onore vole Angius che la Commis s ione  
non potrebbe dirg li se tut te le scuole di teologia s iano nei se-
minari o no : la Commiss ione r ite nne che le scuole di teolo-
gia essendo s tabilite dai vari success ivi provve dime nti che  
s tabilivano le a lt re s cuole, non si potevano s oppr ime re ne llo 
esame del bilanc io, a me no che constasse che le condizioni 
imposte a ques te scuole non fossero osservate. I professori di 
teologia sono bensì nomina ti dal Gove rno, ma, come accen-
nava l'onore vole Bore lla, vi ebbe ro var ie e poche; in a lcune  
i professori e rano nomina ti d ire t tame nte dal Gove rno, e la 
nomina si sottoponeva a ll'aggradime nto del r e, successiva-
mente non si passò a nomina senza avere s e ntito il pare re del 
vescovo, poi si e ra ve nuto a! punto che era immine nte un 
provvedimento per  cui le nomine a ll' ins e gname nto de lla teo-
logia ne lle provinc ie e rano tut te abbandonate ai vescovi. 

La Commiss ione cons ide rò che vi sono r iguardi gravis s imi 

per  cui il Gove rno deve conservare un'inge re nza per  sapere  
qua li cose si insegnano ne lle scuole di teologia da esso pa-
gate ; quindi pensò che se ques ta spe â si aveva a cont inua re, 
i l Gove rno dovea conoscere qua le era il programma di inse-
g n a m e n t ô  se il professore avea la frequenza dei s e minar is t i, 
impe rocché nei provve dime nti che in vari te mpi furono dati 
ne lle scuole di teologia fu anche s tabilito che venendo il caso 
che i s e minar is ti non frequentasse ro le scuole di teologia pa-
gate dal Gove rno , ques te scuole dovessero ve nire sop-
presse. 

Nei provve dime nti dati in vari te mpi venne s tabilito che i 
professori pagati dal Gove rno fossero assogge ttati a lle stesse  
dis c ipline, a lla qua li sono assoggettati gii a lt ri professori pa-

.ga ti da! Gove rno, conse rvati sempre i r iguardi che si de bbono 
alla dipe nde nza speciale che ques ti professori debbono avere  
dalle auto r ità eccles ias tiche. 

La Commis s ione, par te ndo da que s ti da t i, ha dovuto sup-
por re che a t tua lme nte i profossori di teologia r e t r ibuiti dal 
Gove rno dis impe gnano le a t t r ibuzioni a cui sono chiamati 
da lle le ggi. 

Essa pe rò non ignorava che vi e rano dei professori nomi-
na ti dal Gove rno, dei qua li non era fre que ntato il corso, men-
tre i vescovi avevano dei professori speciali pagati da essi nei 
s e mina r i; ma appunto pe rché la Commiss ione trovò inut il i 
g li s t ipe ndi assegnati a quei professor i, e li trovò va c a nt i, 
propose di s oppr ime r li. 

Era par t icola rme nte di ta le na tura uno s t ipe ndio assegnato 
ad un professore di te ologia, il qua le d imorò qua lche te mpo 
ne lla c it tà in cui era de s tinato senza aver uno scolaro, pe rchè 
il vescovo faceva f ir e la scuola in s e minar io ; pe rc iò, trasfe-
r it o ad un a lt ro impie go, lo s t ipe ndio r imase vacante. Quindi 
la Commiss ione ne propose la dimis s ione. 

La Commiss ione pe r tanto ha assentito s ilo s t ipe ndio dei 
professori di teologia ne lle provinc ie, pe rchè è persuasa che  
ques te scuole si tengono con que lle norme d'ispezione e vigi-
lanza che vi deve esercitare il Gove rno per  gius tificare la 
spesa che fa la nazione. Ciò pre me s s o, r is ponde rò al de putato 
Angius, che le scuole di teologia si fanno dove il locale me-
glio si ada t ta. 

Quando il locale è p iù adatta to nel s e minar io, si fa in esso; 
e si fanno io a lt ri luogh i, quando sono più conve ne voli. Se  
avvenisse che re a lme nte vi fossero professori di teologia , i 
qua li r icevessero uno s t ipe ndio, e diventasse inut ile l'ope ra 
lo r o, pe rchè g li a llie vi di te ologia, mass ime i s e mina r is t iche  
sono i p iù nume ros i, frequentasse ro a ltre s cuole, a llora le di-
spos izioni sancite in vari te mpi r ispe tto a ques te s cuole, prov-
vedono esse stesse, impe rocché, r ipe to, vi sono de gli a r t icoli 
di ques te le ggi che dicono, che basta che i s e minar is ti non 
fre que nt ino la scuola di teologia pagata dal Gove rno, pe rchè 
il magis trato de lla r iforma potesse s oppr ime r la; quindi io 
credo che, tenendosi a que s ti pr inc ipila che sono anche divisi 
dal Minis te ro, la Camera possa adottare la propos ta che fece  
su ques ta categor ia la Commiss ione. 

«ioxa, ministro dell'istruzione pubblica. La discuss ione  
d'oggi ha sollevato una que s tione gravis s ima, sulla qua le il 
Gove rno non può essere né s ilenzioso, nè indiffe re nte. 

La que s tione è, se ne ll' is t ruzione unive rs ita r ia debba o no 
ve nir  compreso l' ins e gname nto teologico. 

Io non voglio ce rto discute re codesta que s t ione in as tra t to; 
c iò mi por te re bbe t roppo lung i. D'a lt r onde le as trazioni gio 
vano poeo a gove rnare. 

Par le rò dunque de lla ques tione in concre to, o anzi una que-
s tione unica par t irò in due: domande rò pr ima se si abbia a 
conservare ¡ ' insegnamento teologico ne ll'Unive rs ità di T or ino; 


